圣陶实验中学生态课堂学历案单元计划
年级____八___             学科___物理_____
	单元/章/模块
	第五章
	主备人
	刘昊
	活动时间
	

	学习主题
	[bookmark: _GoBack]第五章 透镜及应用

	学习目标
	1、知道什么是透镜的主光轴、光心、焦点、焦距．
2、知道凸透镜对光起会聚作用，凹透镜对光起发散作用
3、了解照相机和投影仪的成像原理，了解放大镜成像的特点。
4、知道凸透镜成像的规律；知道凸透镜成放大、缩小实像和虚像的条件。
5、了解眼睛的构造，知道眼睛是怎样看见物体的。了解近视眼、远视眼的成因及矫正方法。

	学习重点
	1、 探究凸透镜成像的规律
2、 近视眼和远视眼的成像原理

	学习难点
	探究凸透镜成像的规律
近视眼和远视眼的成像原理

	学习策略
（方法）
	观察法、讨论法、小组合作学习、教师讲练与归纳。

	课时安排
	5

	备注
	








圣陶实验中学生态课堂学历案课时教案
年级____八___             学科__物理______
	授课人
	
	授课班级
	
	授课时间
	2020.10

	学习主题
	5.1透镜

	课标要求
	1.以探究活动为主要的学习形式展开学习活动，让学生经历探究过程，体验探究方法，通过合作、交流、表述等形式将对透镜的感性认识理性化．
2.设置问题情境和学习情境，加强对透镜以及透镜的性质的感性认识．

	学习目标
	1.知道什么是凸透镜，什么是凹透镜．
2.知道什么是透镜的主光轴、光心、焦点、焦距．
3.知道凸透镜对光起会聚作用，凹透镜对光起发散作用．
4.会用三条特殊光线的规律作图。

	评价任务
	评价任务一:学历案上的达标检测题
评价任务二:同步基础训练上的相关练习题

	学法建议
	观察法、讨论法、小组合作学习、教师讲练与归纳。

	课
后
检
测
	A
	同步基础训练上的基本知识

	
	B
	同步基础训练上的能力提升

	学后反思
	以探究活动为主要的学习形式展开学习活动，让学生经历探究过程，体验探究方法，通过合作、交流、表述等形式将对透镜的感性认识理性化．



	学习过程设计

	· 预学（情景导入  问题引领）

	利用手边的凸透镜观看远近不同的物体，你能看到的物体什么样的像？
透镜在生活中的应用比较多，本节课我们学习照相机、投影仪、放大镜。
节日家人团聚或外出旅游，总要留影作纪念.摄影师用照相机拍出美丽的风光，动人的场景.使人们从照片中感到美的享受和启迪.这就需要照相机，你们想知道照相机为什么能照像？让我们一起通过观察走近它，认识它.

	· 互学（需求合作  思维主导）

	1.照相机、投影仪和放大镜所成的像不同的原因是什么？
（物距与像距的关系不同）
2.实像和虚像的区别是什么？
（实像：由实际光线会聚而成，与物体分别位于凸透镜的两侧，像相对于物体是倒立的，是能用光屏承接到的。
虚像：像是由实际光线的反向延长线会聚而成的，与物体分别位于凸透镜的同侧，像相对于物体是正立的，是不能用光屏承接到的。）
凸透镜在什么情况下可以成实像，在什么情况下可以成虚像？
在什么情况下可以成缩小的像，在什么情况下可以成放大的像？
    （认真观察三幅图，来找出规律）

	· 展学（共解疑难  展示成果）

	照相机的镜头相当于一个       ，物距        （“大于、小于或等于”）像距，成         、             的     像。与刚才所做的图     类似。
由图1可以看出，像是由实际光线会聚而成的，与物体分别位于凸透镜的两侧，像相对于物体是倒立的，缩小的，是能用光屏承接到的。
投影仪的镜头相当于           ，物距        （“大于、小于或等于”）像距，成         、             的     像，其中平面镜的作用是            。与刚才所做的图     类似。
由图2可以看出，像是由实际光线会聚而成的，与物体分别位于凸透镜的两侧，像相对于物体是倒立的，放大的，是能用光屏承接到的。
生活中的放大镜也是一个          ，物距        （“大于、小于或等于”）像距，成         、             的     像。与刚才所做的图     类似。
由图3可以看出，像是由实际光线的反向延长线会聚而成的，与物体分别位于凸透镜的同侧，像相对于物体是正立的，放大的，是不能用光屏承接到的。

	· 拓学（情景拓展  知识升华）

	1、从圆形鱼缸的侧面看去,会看到鱼缸中的“鱼”特别大,这是因为圆形鱼缸相当于一个__,我们看到的是鱼的___的像
2、清晨，小草的露珠下面的叶脉看起来比较大，这是露珠产生了____镜的功能，形成了放大的____像，这是由于光的____射现象的结果。
3、 测绘人员绘制地图,需要从空中的直升机上向地面照相,在航空摄影中照相机内的感光胶片上所成的像是(    )
A 正立、缩小的虚像       B 倒立、放大的实像
C 倒立、等大的实像       D 倒立、缩小的实像

	· 评学（构建体系  目标反馈）

	1. 下列不属于凸透镜的应用的是（     ）
A.照相机
B.投影仪
C.放大镜
D.近视眼镜
2. 下列属于凸透镜成虚像的是（     ）
A.照相机
B.投影仪
C.放大镜
D.监控摄像头
3. 下列不是利用凸透镜工作的是（    ）
[image:  ]
A．潜望镜      B．老花镜        
C．放大镜      D．照相机
4. 凸透镜所成的倒立放大的实像应用于（     ）
A.照相机
B.投影仪
C.放大镜
D.监控摄像头
5. 下列关于凸透镜成像特点及应用正确的是（    ）
A．成正立放大的实像，应用于投影仪
B．成倒立缩小的虚像，应用于照相机
C．成正立放大的虚像，应用于放大镜
D．成倒立缩小的虚像，应用于监控摄像
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